

就业逐梦在家乡

本报记者 于晓霞 文/图



就业夜市人气旺

2021年6月,21岁的路瑶嘉大学毕业,本在郑州找工作的她,因为家中老人患病,回到了南阳。

一年后,处理好家事的她才惊觉,自己错过了找工作的最佳机会:错过了校招,错过了大学生就业黄金期,她还能找到一份好工作吗?

2023年2月2日,2023年春风行动暨就业援助月现场招聘会在南阳玉都万达广场广场举办。在家人和朋友的鼓励下,路瑶嘉抱着试试看的态度去参加,在那里,她感受到了本地企业求贤若渴的热情。现场人社工作人员耐心为她答疑解惑,并告诉她,不用急,回家和家人好好商量一下,线上线下都能投简历。

经过精挑细选,路瑶嘉最终选择了河南镀邦光电股份有限公司(以下简称“镀邦光电”),通过南阳公共就业网投递了一份简历。很快,她接到面试通知,并顺利通过面试。经过培训,她成为镀邦光电的一名现场品质员。8个月后,她成功通过公司内部竞聘,升职为开发质量工程师(DQE)。“DQE部门是连接设计与生产的关键环节,这份工作需要有好的沟通协调能力,对我来说也更具有挑战性。”

“一个月收入四五千元,双休,交五险一金,公司还提供免费公寓,包午餐。关键是离家近,骑电动车半小时就到家了。”路瑶嘉对这份工作格外珍惜。她如今工作的镀邦光电产业园刚刚投产一个月,是以“光学薄膜+功能薄膜+光显传感智能化”为核心技术的专业规模化生产基地。“公司发展前景广阔,员工们干劲十足,身在其中,每天能感觉到蓬勃向上的朝气。”

“春风行动招聘会真的太及时了!”如今,再回过头来想想,路瑶嘉坦言,毕业后在家待了一年多,其实她心中很忐忑,感觉前途迷茫。没想到,人社部门的一场招聘会就帮她解决了就业问题。

入职后,她最直观的感受是,家乡的

就业氛围越来越好,企业管理也很规范,尤其是传帮带这方面做得特别好,新人入职后有岗位培训,还有师傅手把手教授。“家乡建设好,工作环境好,福利待遇好……”这让路瑶嘉对未来充满了信心。

改变,不只发生在路瑶嘉身上。就业容量大、待遇可观、工作环境好……回乡就业日益成为南阳市稳就业的“蓄水池”,也成为不少人奋斗的起点。

零工市场、就业夜市、云招聘……近年来,我市通过创建四级公共就业服务体系和充分就业社区,持续优化“15分钟就业服务圈”,扩大就业帮扶,拓宽就业渠道,创新就业服务搭起“就业桥”,让越来越多的高校毕业生、返乡农民工和就业困难人员在家门口实现稳就业、就好业。

产业是就业的保障,就业是产业的支撑。市就业创业服务中心主任谷秋生说,随着越来越多的在外人员返乡就业,就必须找准产业和就业的结合点,对接好了,就业门路就宽了。

现场招聘会,直播带岗……全市各级人社部门不断创新就业服务模式,丰富招聘服务内容,年均举办线上线下各级各类招聘活动350余场,服务企业事业单位8000余家,提供就业岗位30万余个,达成就业意向10.3万余人次。

零工市场,打造温暖的“零工之家”。至目前,全市22家零工市场共有求职登记1.76万人,用人单位及个人雇主发布岗位信息10.6万个,成功对接人员数量9112人,成功对接岗位数量7324个。

返乡创业,带动就业增收。截至今年3月,全市累计返乡创业人数24.88万人,创办市场主体21.57万个,带动138.78万人就业。

“成功并非只在远方,家乡亦有诗和梦想。”从路瑶嘉身上,我们可以看到,外出就业可以闯出一番天地,但家乡同样可以是就业逐梦的热土。③7

绘就最美“夕阳红”

本报记者 郝春城 文/图

7月10日,见到徐剑老人时,他正在润心智康康养乐享家(以下简称“润心乐享家”)多媒体大厅里,面对巨大屏幕放声高歌。只见他穿着整洁,满头白发,脸色红润,精神矍铄,嗓音洪亮,根本看不出是一位89岁的老人。坐在他身边的几个好朋友,也都七八十岁了,或聆听,或伴唱,尽享晚年生活的幸福快乐。

润心乐享家是卧龙区梅溪街道综合养老服务中心的一所养老机构。负责人朱玲清介绍:“我们以家庭为基础,社区为依托,为周边辖区长者家庭提供助老、助餐、助浴、助洁、助行、助医、助学和助急八大服务照护。”

“我退休快30年了。”在徐剑的房间里,他打开了话匣子,“老伴去世后,我不想打扰孩子们的生活,于是选择了养老服务中心。这里硬件设施很好,环境整洁,布置很温馨,有家的味道。卫生很好,每天定时打扫房间。饭菜很好,每天不重样。厨师充分考虑我们老年人的口味,咸淡可口。”

“在这里我们充分感受到了尊重。”徐剑说,“护工帮我洗浴时,连脚趾缝都洗到了,令我很感动。”老人指着床头的一个呼叫按键说:“这里服务十分周到,24小时内随叫随到。护理人员经常陪我们聊天,让我们住得安心、舒心、开心。”

润心乐享家常住的35位老人中,最大的已经93岁高龄。中心为他们建立专属个人健康档案,开办了南阳市首个老年人的花样大学,不仅有书法、绘画、戏曲、唱歌、舞蹈等传统课程,还有一些非常新潮的课程,如气质提升的模特步、瑜伽等,让长者身心丰盛美满。

徐剑等老人乐享幸福晚年,得益于近年来我市养老服务的加快发展。

据民政部门统计,截至2023年末,全市常住人口949.7万人,60岁及以上老年人口达200.8万人,占比21.14%,已进入中度老龄化社会。为积极应对人口老龄化,我市制定《南阳市社区居家养老服务体系建设标准》,出台《南阳市基本养老服务清单》,统筹城乡发展,通过夯实养老服务要素保障,加强养老服务体系建设和运营服务供给,提升机构监管水平,大抓养老产业发展,智慧养老赋能等举措,基本实现社区居家养老服务体系建设和服务好、运营好、群众满意度高的“三好一高”目标。

至目前,全市共建成各类养老服务机构1864家,数量全省第一。各类机构养老床位达13.36万张。累计完成1.88万户困难老年人家庭适老化改造,数量占比超全省五分之一。全市已建成650个老年助餐服务设施,提前超额完成今年建设任务。

民政部门聚焦老年人对美好生活的新期待,在完善配套设施、健全保障体系、丰富服务内容等方面持续发力,切实提升老年人的获得感和幸福感,让老年人群享受到智慧多元化的养老服务,绘就老年人幸福生活新图景。③7



乐享晚年生活